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Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G71 Statistik B

Datum och tid: 2011-02-12,8-12

Jourhavande ldrare:  Kalle Wahlin

Tillatna hjdlpmedel.  Valfri réknedosa.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 15p. Godkant fran 9p, val godként frén 12p.

Formelsamiing och tabeller fdljer efter uppgifterna. Svarsformulér till
uppgifterna 2-5 finns pa slutet.

Siffrorna i uppgifterna ar pdhittade.

Till uppgift 1 ska fullstdndig l6sning inldmnas. Till uppgifterna 2-5 lamnas endast svar p3
svarshlankett.

Uppgift 1 (7.5p) .

Sedlar tillverkas normalt av rabomull. | vissa linder, med Australien som féregangsland, har man
dock gatt dver till att tillverka sedlarna av polymer, en plastforening. Fordelen &r hgre slitstyrka,
nackdelen &r higre tillverkningskostnad. Den betalningsmedelsemitterande myndigheten i ett visst
fand vill utreda om det finns nagon fortjinst i att dverga till polymera sedlar, och utsétter darfor
bomulls- respektive polymerbaserade sedlar for artificiellt slitage, och méter hur manga ménaders
normalt bruk sedeln forvintas halla for, | tabellen stdr B for bomull och P f6r polymer.

Hallbarhet 13

{manader)

a) Askadliggdr data i ett spridningsdiagram. (0.5p}

b) Berdkna korrelationskoefficienten mellan sedeltyp och hallbarhet. {1p}

c) Berakna by och by i en enkel linjdr regressionsmodell. (1p)

d) Tolka by och by med ord. {0.5p)

e) Ar f3 signifikant skild frén 0? Anvand 5% signifikansnivé. (1.5p)

f) Ta fram modellens residualer, 3skadliggdr dem i en residualplott och totka. Ar modellen
valanpassad? {1p)



g)
respektive polymer. (1p)

Berikna ett 95% konfidensintervall for skilinaden i hdllbarhet mellan sediar av bomull

h} Berikna ett lampligt 95% intervall for den férvintade hallbarheten fér sedlar av polymer.

(1p)

Uppgift 2 (3p)

En forskare férséker utreda vilka faktorer som péverkar vilket resultat man fatt pa hdgskoleprovet.
Hon drar ett slumpmdssigt urval av personer som gér eller nyss har slutat gymnasiet och samlar
farutom provresultatet in information om &lder, kin (1 = kvinna 0 = man), senaste genomsnittsbetyg
frén gymnasieskolan samt huruvida man bor i titort eller pé landsbygden (1 = titort 0 = landsbygd).
Forskaren privar flera olika regressionsmodelier, se utskrifter nedan.

Modell 1:

The regression eguation is

Resultat = - 2.30 + 0.176 Alder + 0.0828 Kdn

- 0.0705 Landsbygd

Predictor Coef
Consgtant -2.8991
Alder 0.17598
Kon C.56280
Genomsnittsbetyg 0.069336 ¢
Landsbygd/tétort  -0.07046

S = (.395384 R-8¢g = 51.2%
Analysis of Variance

Scurce ‘ DF 88
Regression 4 23,9859
Regidual Error 146 22.8240
Total 150 46,8099
Source F Seq 88
Alder 1 15.0%22
Kdn 1 0.0076
Genomsnittsbetyy 1 8.7301
Landsbygd/tétort 1 C.1860

/tatort

SE Coef
0.406%
0.0232¢%
0.06627
009351
0.07053

R~8¢ (ad]}) =

MS
5.9865
G.1563

~7.12
7.55
0.95
7.41
-1.00

F
38.36

49.

+

[ 20 o T o e i o

0.06%2

000
. 000
.345
.000
.319

P

Gencomsnittsbetyg

VIF

.088
.026
.093
. 005



Residual Plots for Resultat
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Meodell 2:

The regression equation is

Resultat = - 2.72 + 0.166 Alder - 0.389 Kén + 0.0255 Kén*Alder
+ 0.0692 Genomsnittsbetyg - 0.0740 Landsbygd/tdtort

Predictor Coef SE Coef T P vIp

Constant -2.7238 0.5188 -5.25 0.000

Alder 0.16641 0.02215 5,71 0.000 1.685

Kén -0.3886 0.8285 -0.47 0.640 159.665

RénrAlder 0.02550 0.04665 0.55 0.585 157.83¢

Genonsnittsbetyg 0.089189% 0.009377 7.38 0.000 1.094

Landsbygd/tétort -0.07385 0.07099 -1.04 0.298% 1.0%3

S = 0.386337 R-8g = 61.3% R-Sgladj) = 59.8%

Analysis of Variance

Source DF 88 M3 F
Regression 5 24.0329 4.8066 30.60
Residual Error 145 22.7771 0.1571

Total 150 46.8099

Source oF Seq S8

Alder 1 15.0922

Kén 1 0.0076

Kém*Aider 1 0.0634
Genomsnittsbetyg 1 8.6992
Landsbygd/tétort i 0.1705



Residual Plots for Resultat
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Modeil 3:
The regression eguation is
Resultat = - 2.83 4+ 0.17¢ Alder + 0.0684 Genomsnittsbetyg
- 0.0736 Landsbygd/tatort
Predictor Coef SE Coef T ‘ P VIP
Congtant -2.8273 0.3996 -7.07 0.000
Alder 0.17417 0.02321 7.51 0.000 1.080

Genomsnitbtsbetyy 0.068337 0.009285 7.36 0.000 1.081
Landsbygd/tatort ~0.07356 0.07043 -1.04 0.288 1.003

8 = 0.395247 R-8g = 50.9%% R-~8gladj) = 49.5%

Analysis of Variance

Source DF 88 MS F
Regression 3 23.8455 7.9485 50.88
Residual Erroxr 147 22.9644 0.1562

Total 150 46.8099

Sourge D¥ Seq S8

Alder .1 15.0922
Genomgnittsbetyy 1 8.5829
Landsbygd/t&tort E3 0.1704



Residual Plots for Resultat
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Modell 4:
The regression equation is
Resultat = - 2.87 + 0.173 Alder + 0.0688 Genomsnittshetyy
Predictor Coef SE Coef T P VIF
Constant -2.8657 0.3881 -7.20 0,000
Alger 0.1731% G.0231¢9 7.46 0.G00 1.078

Genomsnittsbetyg 0.068829
S = 0.395369 R-8q = 50.6%

Analysis of Variance

Source DF 88
Raegresgsion 2 23.875
Regidual Error 148 23.135
Total 150 46.810
Source DF Seg S8
Alder 1 15.082

Gencomsnittsbetyyg i

0.009289 7.4

R-S8gladj) =

MS F

11.838 75.73
0.156

1 0.000 1.078




‘Residual Plots for Resultat

Normal Probability Plot Versus Fits
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a) Vilket av féljande pastdenden stdmmer bast? (1p)
. Modell 2 3r den bésta eftersom den har higst forklaringsgrad.
. Analyserna har baserats pé data insamlade fran 150 personer.
1. Enligt modell 1 géller att en boende pé landshygden i genomsnitt har ett resultat som
ligger 0.07 enheter lgre dn boende i titort.
V.  Residualplotten for modell 4 visar pa tydliga tecken péd multikollinearitet.
V.  Férmodell 3 géller att F-testetavom H,,: B = f, = [, = 0 ej &r signifikant pd 5%
niva,
VI.  For modell 4 giller att den sekventiella kvadratsumman for variabeln
Genomsnittsbetyg givet att variabeln Alder redan finns i modellen dr 8.583.

b) Berdkna ett 95% konfidensintervall for variabeln Alder i modell 4. (1p)

c} Testa pd 5% nivd om variablerna Genomsnittsbetyg och Landsbygd/tétort tillsammans platsar
i modell 3 eller ej pa 5% signifikansniva. (1p)

Uppgift 3 {(1.5p)

Man vill mita prisutvecklingen fér inventarier och husgerdd mellan 2006 och 2008 inom en koncern
som salufor dessa varutyper. Man delar in koncernens sortiment i tre varugrupper (mébler, mattor
och armaturer) och vilier i varje grupp en representantvara.

Forsaliningsvarde i Mkr

.




Grupp 1: Tresitssoffa, 7750 8925 9639
, fuskladerkladsel _ '
Grupp 2: Wiltonmatta 2950 3157 3284
140*200 cm ‘
Grupp 3: Golvlampa i st} 950 1083 1104

Bilda ett kedjeprisindex med arsidnkar enligt Laspeyre med basar 2006. (1.5p)

Uppgift 4 (2p)
En fondférvaltare har analyserat utvecklingen av ett visst belopp under fem ars tid. Behaliningen art
betecknas v, och den modell man analyserat &r

v,=v,-(I+a) 8,t=1,2,3,4,5

dar o stér fér rintesatsekvivalenten. | analysen nedan har variabeln v logaritmerats med
10-logaritmen.

Regression Analysis: y versus x

The regression eguation is

log v =- 253+ 0.0133 ¢

Predictor Coef BE Coef
Constant - 25,29 11.73
L 0.013320 0.005850

5 = 0.0185004 R-8g = 63.3% R-Sg{adj) = 51.1%

a) Berikna en skatitning av rantesatsekvivalenten a. (1p)
b) Berdkna ett 95% konfidensintervall fér. (1p)

Uppgift 5 (1p)
Féljande figurer visar genomsnittligt &rligt antal bestkare vid hemmamatcher for LHC:s herrlag
{6verst) och damlag (underst).
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a) Vilket av fdljande péstdenden om de béda tidsserierna stimmer bast? {0.5p)

Hi.

Publiksiffrorna for herrmatcher visar pa tydlig sdsongsvariation, men detta monster
gar inte att se for dammatcherna.

En linjér tidsseriegressionsmodell ger troligen bésta anpassningen for
dammatcherna.

Publiksiffrorna fér herrmatcher visar pa cyklisk variation medan dammatchernas
publiksiffror ndrmast visar pa en exponentiell trend.
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V.  Om tidsserieregression anvinds ska dummyvariabler fér kvartal anvéndas som
forklaringsvariabler.

V. Prognoser for de bada serierna gtjrs,léimpligt'\ﬁs med Winters metod.

vi.  Bada serierna dr ait beddma som stationéra.

En analys gbrs av dammatchernas publiksiffror.

Double Exponential Smoothing for Dam
Data Dam
Length 30

Smoothing Constants
Alpha (level) 1.08891
Gamma {trend) 0.41441

Accuracy Measures
MAPE 4.89
MAL 53.81
MsD 4831.54

Forecasts
Period Forecast Lower Upper
31 2527.33 2395.49 2659.17
32 2661.95 2448.16 2875.73
- Smoothing Plot for Dam
S - Double Exponential Method -
_ 30004 Variable
o - Actual
R ~ Fits
- -@~~ Forecasts
2500 Cal e
' Smoothing Constants
: Alpha (level) 108891
£ 2000 Gamma (trend) 041441
g Accuracy Measures
MAPE 4,89
C 15004 MAD 53.81
- : MSD 4331.54
1000+
T T T T T T T T T
3 6 9 1__2 15 18 21 24 27 30
_ ' Index - . o




b) Vilket av féljande pastdenden stimmer bast om analysen? (0.5p)

L
I

1.
v,
V.

Vi

Méattet MAPE &r ndrmast jamforbart med MSE i en tidsserieregression.
Prognoserna har berdknats genom att anpassa en rét linje till de 25% sista
ohservationerna i tidsserien.

En logaritmering av virdena skulle ha resulterat i en negativ trend.

Prognoserna galler for kvartal 1 och 2 2010.

Den valda metoden #r illa vald eftersom en av utjmningskonstanterna &r stdrre dn
1.

Det hiiga vardet p3 MSD indikerar att det foreligger multikollinearitet.
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